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Auftrag SVP-EDU-Fraktion betreffend Sport stärken – Burgdorf stärken: Aktualisierung des 
Sportleitbilds 
 

 
 
I. Bericht 
 
Die SVP-EDU-Fraktion reichte am 8. Dezember 2025 einen Auftrag ein: 
 
 
Wortlaut 
 
Der Gemeinderat wird beauftragt, das Sportleitbild der Stadt Burgdorf aus dem Jahr 2010 zu überar-
beiten und den heutigen Bedürfnissen anzupassen. Im Rahmen dieser Überarbeitung sind im An-
schluss konkrete Massnahmen zur Sportförderung in Burgdorf zu definieren. 
 
 
Begründung 
 
Rund ein Drittel der Einwohnerinnen und Einwohner Burgdorfs sind Mitglieder eines Sportvereins. 
Diese hohe Beteiligung verdeutlicht die grosse gesellschaftliche, gesundheitliche und integrative Be-
deutung des Sports in unserer Stadt. Sport schafft Begegnungen, stärkt den Zusammenhalt und ver-
bessert Gesundheit und Lebensqualität in allen Altersgruppen. Gleichzeitig bietet der Sport engagier-
ten Athletinnen und Athleten die Möglichkeit, sich gezielt weiterzuentwickeln und ihr Leistungspo-
tenzial auszuschöpfen. 
 
Das bestehende Sportleitbild der Stadt Burgdorf wurde letztmals im Jahr 2010 erarbeitet und seither 
nicht mehr aktualisiert. Obwohl in der Legislaturplanung 2021-2024 unter Ziffer 13.5.3 eine Überar-
beitung vorgesehen war, wurde diese bis heute nicht umgesetzt. In der aktuellen Legislaturplanung 
ist der entsprechende Punkt zudem nicht mehr enthalten – obwohl der Bedarf an einer modernen, 
strategischen Ausrichtung der Sportpolitik weiterhin ausgewiesen ist. 
 
Mit der Einführung eines neuen Modells zur Unterstützung der Sportvereine im Jahr 2024, primär zur 
finanziellen Förderung der Sportjugend, wurde ein wichtiger Schritt gemacht. Dennoch fehlt nach wie 
vor ein umfassendes, strategisch abgestütztes Sportkonzept, das langfristige Entwicklungsziele und 
Prioritäten definiert. Die Aktualisierung des Sportleitbilds bietet nun die Chance, eine zeitgemässe 
Grundlage für die Sportförderung in Burgdorf zu schaffen. Dabei sollen die Bedürfnisse der Vereine, 
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Schulen, Freizeitsportlerinnen und -sportler sowie weiterer Akteure einbezogen werden. Ebenso 
sollen, in einem zweiten Schritt, konkrete Massnahmen formuliert werden, mit denen die Stadt op-
timale Rahmenbedingungen für den Sportbetrieb gewährleisten kann. Dazu gehören Fragen der Inf-
rastruktur, der Koordination zwischen Vereinen und Verwaltung, der Förderung des Breitensports 
und des leistungsorientierten Sports sowie der Nutzung öffentlicher Räume. 
 
 
Stellungnahme des Gemeinderats 
 
Formelles 
Mit einem parlamentarischen Auftrag kann der Stadtrat den Gemeinderat beauftragen, dem Stadtrat 
eine Vorlage zu unterbreiten, eine Vorlage in einem bestimmten Sinn auszugestalten, eine Mass-
nahme zu treffen oder Bericht zu erstatten (Art. 26a Abs. 1 Stadtratsreglement, OrR SR). Der Auftrag 
hat den Charakter einer Richtlinie, wenn der Gegenstand in die abschliessende Zuständigkeit des 
Gemeinderates fällt (Art. 26a Abs. 2 Bst. b OrR SR). 
 
Materielles 
Es wird richtig festgestellt, dass die Überarbeitung des Sportleitbilds nicht mehr in der aktuellen Le-
gislaturplanung vorkommt. Das bedeutet aber nicht, dass diese Arbeit nicht weiterverfolgt wird.  
Am 22. November 2025 fand eine Retraite zum Thema «Sportleitbild» statt. Unter der Leitung von 
Martin Strupler, Strupler Sport Consulting, hat die Sportkommission erste Ideen zusammengetragen, 
Leitbilder anderer Städte verglichen, die eigenen aktuellen Leitsätze besprochen und aktualisiert 
sowie neue Leitsätze mit möglichen Handlungsfeldern erarbeitet. Die Form des künftigen «Leitbil-
des» ist noch nicht geklärt, übergeordnete Leitsätze könnte auch ein einem künftigen allumfassen-
den «Sportkonzept» abgebildet werden. Der Prozess läuft, die Instrumente Leitbild und Sportkonzept 
sollen 2026 gemeinsam, allenfalls integriert, abgeschlossen werden.  
 
Mit dem Teilkonzept «neue finanzielle Sportförderung» - erste Umsetzung per 2025 - ist ein Teil des 
Wortlautes bereits erfüllt. Burgdorf hat heute dank dieser Massnahme eine zeitgemässe, zielgerich-
tete und transparente Förderung des Vereinssports. Die ersten Erfahrungen mit der Sportförderung 
werden in die Ausarbeitung des Sportleitbilds oder Sportkonzepts einbezogen.  
 
Obwohl die Arbeiten, wie beschreiben, bereits im Gange sind und Teile des Auftrags erarbeitet wur-
den, erachtet es der Gemeinderat als richtig, diesen Auftrag zu überweisen -  der Gesamtauftrag 
«Überarbeitung Sportleitbild» ist bis heute noch nicht abgeschlossen. 
 
 
 
II. Antrag 
 
Annahme des Auftrages. 
 
 
DER GEMEINDERAT 
 
Stefan Berger, Stadtpräsident 
Stefan Ghioldi, Stadtschreiber 
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Geht mit den Grundlageakten zu Bericht und Antrag an die Geschäftsprüfungskommission. 
 
PRÄSIDIALDIREKTION 
 
 


